
Το παρασκήνιο του τριγώνου Μεγάρου Μαξίμου - Βουλής - «αντιφρονούντων».
Ε

ντονο παρασκήνιο στο «τρίγωνο» 
μεταξύ του Μεγάρου Μαξίμου, της 
Βουλής και των κομματικών γρα-

φείων των βουλευτών της λεγάμενης ε
σωκομματικής αντιπολίτευσης στο 
ΠΑΣΟΚ αναπτύχθηκε όλη την περασμέ
νη εβδομάδα γύρω από το θέμα της 
«Ολυμπιακής», καθώς απαιτήθηκαν πα- 
μπολλες διαβουλεύσεις μεταξύ των 
πρωταγωνιστών της υπόθεσης, προκει
μένου η κατάθεση του επίμαχου νομο
σχεδίου με τη διαδικασία του «κατεπεί- 
γοντος» να μην οδηγήσει σε μείζονα κυ
βερνητική κρίση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυ
πουργός κ. Κ. Σημίτης ευθύς εξ αρχής 
επιθυμούσε η παρέμβαση για την εξυ
γίανση της «Ολυμπιακής» να ολοκληρω
θεί το συντομότερο δυνατόν, αλλά δεν 
ήταν πλήρως αρνητικός στο ενδεχόμε
νο. εάν απαιτείτο, να αποφευχθεί η δια
δικασία του «κατεπείγοντος» για την 
ψήφιση του σχετικού νόμου. Εκλεινε 
προς αυτήν την κατεύθυνση όταν την 
προπερασμένη εβδομάδα, που το θέμα 
ετέθη στην Κυβερνητική Επιτροπή, κα
νένα από τα κορυφαία στελέχη δεν έφε
ρε αντίρρηση, ενώ ορισμένα όπως ο κ. 
Παπαντωνίου τάχθηκαν αναφανδόν υ
πέρ της ψήφισης του νόμου «σε μία και 
μόνη συνεδρίαση». Ο πρωθυπουργός ο- 
ριστικοποίησε την απόφασή του λόγω 
της επιμονής του αρμόδιου υπουργού 
κ. Μαντέλη, ο οποίος για ευνόητους λό
γους επιθυμούσε να κλείσει το κεφά
λαιο «Ολυμπιακή» κατά το δυνατόν τα
χύτερα. Ανάλογες εισηγήσεις δέχθηκε 
ο κ. Σημίτης και από στενούς του συ
νεργάτες όπως ο γραμματέας του υ
πουργικού συμβουλίου κ. Κοομίδης.

Γεγονός είναι, πάντως, ότι η κατάθε
ση του νομοσχεδίου τη Δευτέρα το α-

Αλλεπάλληλες συσκέψεις, ανοιχτές γραμμές επικοινωνίας, ώστε να αποφευχθεί μείζων κρίση
πόγευμα, με τη διαδικασία του «κατε
πείγοντος» και χωρίς να έχει περάσει 
προηγουμένως από τον τομέα Κοινο
βουλευτικού Ελέγχου του ΠΑΣΟΚ, αιφ- 
νιδίασε πάρα πολλούς εκτός του Μεγά
ρου Μαξίμου. Οχι μόνο τους συνδικαλι
στές, και κορυφαία στελέχη, όπως ο 
γραμματέας του κόμματος κ. Σκανδαλί- 
δης και ο κ. Λαλιώτης που φέρονται να 
έμαθαν την είδηση από τα ραδιόφωνα, 
αλλά και την εσωκομματική αντιπολί
τευση στο χώρο της οποίας πυροδότη
σε ένα «πυρετό διαβουλεύσεων».

Οι «αντισημιτικοί· βουλευτές βρέθη
καν άμεσα σε ένα κύκλο επαφών: Οι ίδι
οι άρχισαν να δέχονται «παραινέσεις» 
από τους κ. Πασχαλίδη, Φούντά και Κο- 
σμίδη, οι οποίοι είχαν επιφορτιστεί από 
την κυβέρνηση να περιορίσουν κατά το 
δυνατόν τις αντιδράσεις της Κοινοβου
λευτικής Ομάδας στο νομοσχέδιο. Επί
σης, άρχισαν να ανταλλάσσουν απόψεις 
μεταξύ τους, αλλά και με τους προσκεί
μενους στον υπουργό Αμυνας βουλευ
τές -κυρίως τους κ. Κοτσακά και Ταιό- 
κα- προκειμένου να καταλήξουν στον 
προσφορότερο τρόπο αντίδρασης.

Στις αλλεπάλληλες συσκέψεις των 
«αντιφρονούντων· που πραγματοποιή
θηκαν -κατά ομάδες- στα γραφεία ορι
σμένων εξ αυτών και εντός της Βουλής 
εξετάσθηκαν δύο εναλλακτικά σενάρια. 
Το πρώτο, που προέβλεπε να υπάρξει έ
να είδος «αντιεισήγησης» στο νομοσχέ
διο εγκαταλείφθηκε γρήγορα, καθώς οι 
συνδικαλιστές, με τους οποίους ήταν σε 
επαφή η εσωκομματική αντιπολίτευση 
όλες τις προηγούμενες ημέρες, δεν 
διατύπωναν κοινές θέσεις. Αλλωστε, 

αυτή η κίνηση απαιτούσε ένα συντονι
σμό της ομάδας που δεν ήταν εφικτός 
όχι μόνο λόγω των διαφορετικών από
ψεων των εμπλεκομένων αλλά και των 
στενών χρονικών περιθωρίων που υ
πήρχαν.

Ετσι προκρίθηκε το δεύτερο σενάριο, 
η λύση δηλαδή της κατάθεσης της επι
στολής προς τον πρόεδρο 
της Βουλής κ. Κακλαμάνη 
με την οποία οι δεκαεπτά 
βουλευτές της εσωκομμα

Του Κ.Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

τικής αντιπολίτευσης στρέφονταν απο
κλειστικά κατά της απόφασης της κυ
βέρνησης να «περάσει» το νομοσχέδιο 
με τη διαδικασία του «κατεπείγοντος». 
Το κείμενο στην τελική του μορφή συ
νέταξε ο κ. Πεπονής με την καθοριστική 
συμβολή των κ. Ανωμερίτη και Οικονό
μου, ενώ το έργο της «συλλογής» των 
υπογραφών ανέλαβαν, την Τρίτη το α
πόγευμα εντός της Βουλής, οι δύο πρώ
τοι συνεπικουρουμενοι από τον κ. Κό
ψή, ο οποίος και το παρέδωσε στο γρα
φείο του κ. Κακλαμάνη.

Από εκείνη τη στιγμή και μετά, έντονη 
κινητικότητα αναπτύχθηκε στην πλευρά 
του κυβερνητικού επιτελείου, αφού ή
ταν ορατός ο κίνδυνος η ψηφοφορία 
της Πέμπτης επί του νομοσχεδίου για 
την -Ολυμπιακή» να είναι οριακή. Τη ε
κτίμηση αυτή ενίσχυαν εξ άλλου δύο 
πρόσθετες διαπιστώσεις:

Η πρώτη, nou μετέφερε στον κ. Πα
σχαλίδη ο αντιπρόεδρος της Βουλής κ. 
Αποστολίδης, ήταν ότι όπως προέκυπτε 
από τη συζητηση στο ΚΤΕ που διεξαγό-
τα* 
πο

ράλληλα, ακόμη και βουλευτές 
j προσυπέγραψαν το κείμενο, ό

πως οι κ. Τσούρας, Πιπεργιάς, και Κα- 
στανίδης -ο οποίος σημειωτέον έχει α
ποφασίσει να κάνει ουσιαστική παρέμ
βαση αυτή την εβδομάδα στη Βουλή- 
και άλλοι, ήταν επίσης αποφασισμένοι 
να αντιδράσουν στην κατεπείγουσα δια
δικασία.

Παράλληλα, οι κ. Τσιόκας, Κοτσακάς,
Αωτίδης και Ζαμπουνίδης 
οι οποίοι πρόσκεινται 
στον υπουργό Αμυνας, 
εκπροσωπώντας τρόπον 

τινά και τους υπόλοιπους βουλευτές 
του «κλίματος Ακη» και ήταν σε «ανοι
χτή γραμμή» με τον ευρισκόμενο στη 
Μόσχα κ. Τοοχατζόπουλο, ήταν επίσης 
σαφές πως δεν θα παρέμεναν άπρα
κτοι. Οι παραπάνω βουλευτές, παρ' ολο 
που σε σχετικές βολιδοσκοπήσεις από 
τους κ. Πεπονή και Ανωμερίτη κατέστη
σαν σαφές ότι δεν επιθυμούν να εμπλα- 
κούν σε «αλληλογραφία» με την κυβέρ
νηση, διεμήνυσαν επίσης στο Μέγαρο 
Μαξίμου μέσω των κ. Φούντά και Πα
σχαλίδη, οτι αρνούνται να ψηφίσουν το 
νομοσχέδιο με τη διαδικασία του κατε- 
πειγοντος.

Τα ανησυχητικά αυτά «μηνύματα» ο κ. 
Σημίτης τα συζήτησε αρχικά με τον κ. 
Κακλαμάνη ο οποίος και του εισηγήθη- 
κε πρώτος, αργά το απόγευμα της Τρί
της, τη λύση της αναβολής και την ψή
φιση του νομοσχεδίου την τρέχουσα ε
βδομάδα με τη διαδικασία του «επείγο
ντος». Ανάλογες εισηγήσεις δέχθηκε, 
στη συνέχεια, ο πρωθυπουργός και από 
μέλη της Πολιτικής Γραμματείας μετα
ξύ των οποίων ο κ. Σκανδαλίδης και η κ 
Βάαω Παπανδρέου, από τους κ. Κανελ- 

λόπουλο και Μανίκα -που με διαφορετι
κές «προσεγγίσεις» διεξήγαγαν δια
πραγματεύσεις με τους συνδικαλιστές 
της Ολυμπιακής— και στενούς του συ
νεργάτες, όπως ο κ. Τσουκάτος, με τον 
οποίο επικοινώνησε μετά την ολοκλή
ρωση της ομιλίας του τελευταίου ενώ
πιον 40 και πλέον βουλευτών του 
ΠΑΣΟΚ στο Ελληνοβρετανικό Επιμελη
τήριο.

Την απόφαση του κ. Σημίτη, για την 
αλλαγή του τρόπου ψήφισης του νομο
σχεδίου, γνωστοποίησε αργά το βράδυ 
της Τρίτης ο κ. Κακλαμάνης στον κ. Πε- 
πονή ως «εκπρόσωπο» των «17» και 
στους κ. Τσιόκα και Κοτσακά από την 
πλευρά του κ. Τσοχατζόπουλου, ενώ 
παρέμεινε σε «ανοιχτή επικοινωνία» μα
ζί τους μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες, 
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι δεν θα 
υπάρξουν κινήσεις που θα περιέπλεκαν 
εκ νέου την κατάσταση.

Ομως, αυτό ακριβώς παρ' ολίγον να 
συμβεί την Τετάρτη το πρωί, όταν ο κ. 
Σημίτης βλέποντας τα δημοσιεύματα 
του Τύπου άρχισε να έχει «δεύτερες 
σκέψεις» και να προβληματίζεται για το 
ενδεχόμενο μήπως η αλλαγή στη διαδι
κασία ψήφισης του νομοσχεδίου, τον 
εμφανίσει ως «όμηρο» της εσωκομματι
κής αντιπολίτευσης.

Τελικώς, ο πρωθυπουργός, έπειτα α
πό νέα συνομιλία με τον κ. Κακλαμάνη, 
επέμεινε στην αρχική του απόφαση πε
ρί αναβολής της συζήτησης, ενώ σε 
συνεργασία που είχε με τους κ. Μαντέ
λη, Ρέππα και στενούς του συνεργάτες 

τοφάσισε να τεθεί επίσης κομματική 
πειθαρχία κατά την ψηφοφορία προκει-

μένου να αποφευχθεί μια νέα -ανεξέ-ϊ! 
λεγκτη αυτή τη φορά- εσωκομματικήν 
κρίση. ■ ·' ’ fi

Ενδεικτική της «αυτοπεποίθησης» με 8 
την οποία προσέρχεται η κυβέρνηση* 
πλέον στην ψηφοφορία για την «Ολυ-1 
μπιακή» είναι η δήλωση προς την -Κ» 1 
του υφυπουργού παρά τω πρωθυπουρ-| 
γώ κ. Πασχαλίδη, σύμφωνα με την οποία { 
•ο κ. Σημίτης ανέλαβε ο ίδιος την περα-ί 
σμένη Τετάρτη την πρωτοβουλία μιας» 
μικρής διορθωτικής κίνησης επί της δια-J 
δικασίας του νομοσχεδίου» καθιστώ-J 
ντας όμως παράλληλα σαφή -τη διάθε-1 
ση της κυβέρνησης να υπάρξει η απάλυ-1 
τη συσπείρωση της Κοινοβουλευτικής] 
Ομάδας, έπειτα από έναν άνετο κοινο-1 
βουλευτικό διάλογο».

Ασκηση κριτικής
Πράγματι, από τις συσκέψεις και κατ' 

ιδίαν επαφές μελών των «17» το τελευ
ταίο τριήμερο, προκύπτει ότι τουλάχι
στον στη μεγάλη τους πλειοψηφία οι 
βουλευτές της εσωκομματικής αντιπο
λίτευσης θα υπερψηφίσουν το νομο
σχέδιο, καθώς έχει τεθεί θέμα κομματι
κής πειθαρχίας, περιοριζόμενοι να α
σκήσουν έντονη κριτική επί του περιε
χομένου του στη Βουλή. Ανάλογη στά
ση έχουν αποφασίσει να τηρήσουν και 
οι προσκείμενοι στον υπουργο Αμυνας 
βουλευτές, οι οποίοι μέχρι την Παρα-' 
σκευή το απόγευμα, προβληματίζονταν' 
για το ενδεχόμενο να παρουσιάσουν δι
κό τους κείμενο ζητώντας στο νομοσχέ
διο να περιληφθούν διατάξεις που θα 
διασφαλίζουν πέρα 'από την «αναπρο
σαρμογή» των εργασιακών σχέσεων τη 
διασφάλιση της ανάπτυξης της «Ολυ
μπιακής», καθώς καιτον δημόσιο χαρα
κτήρα της.


